



摘要:在高校教育中,物理教学工作是非常重要的内容。现阶段,随着经济的发展,人们对大学生的物理综合素质要求进一步提高。但是,传统大学物理教育侧重理论知识教育,对物理实验教学工作的关注度不高,使得大学物理实验教学效果不佳,不利于大学生物理综合素质的提升,与物理领域“实践出真知”的本质理念不符。在这种情况下,高校需要给予物理实验教学相应的重视度,以慕课教学模式为载体,实现物理实验教学工作的改革创新。基于此,文章针对基于慕课模式的大学物理实验教学改革与创新进行了系统的研究和分析。

关键词:慕课;高等教育;物理实验教学;综合素质

基于慕课模式的大学物理实验教学改革与创新

孟祥秋,付静,于金召

不同于大学时期其他学科的教学,物理教育工作一直以来都非常注重实践教学,大学阶段物理实验教学非常重要。然而目前部分高校并未给予物理实验教学足够的重视,课时安排较少,未能将大学生视为主体进行教学,导致传统的大学物理实验教学难以发挥相应的作用。基于慕课模式的大学物理实验教学符合当代大学生的知识理论学习习惯,并且以学生为主体进行教学,大学生在学习的过程中能够培

养自身的创造力和想象力,对于大学生当前和未来的物理学科知识学习和实践都具有强大的助力。

一、传统大学物理实验教学存在的问题

首先,传统的大学物理实验课程教学整体上较为单一、呆板,教学内容相对陈旧,虽然在一定程度上能够培养大学生的物理实践能力,但是不能完全满足社会发展对



于大学生物理综合实践能力的要求。简而言之，就是传统的大学物理实验教学与实际人才需求之间存在脱节的问题。例如，传统的大学物理实验教学以教师为中心，学生需要严格按照教师的布置进行实验，在整个教学过程中，学生长期处于被动地位，实际的教学效果相对有限。在传统的大学物理实验教学过程中，大学生自身的创新精神和主体思维无法得到发挥，久而久之，就会使大学生失去学习的兴趣，不利于大学物理实验教学工作的后续发展。

其次，传统大学物理实验教学的课时安排是固定的，多数情况下，学生只能在物理课堂上进行学习，时间相对较少。大学物理课程的实验知识内容十分繁杂，这意味着学生需要在有限的时间内学习复杂的知识，难以开展深度学习。这会导致部分大学生出现应付实验学习内容的情况，难以对大学生的物理实验技术能力进行综合性的培养，达不到理想的教学效果。

最后，教学工作中的评价环

节是非常重要的一个部分，然而在传统的大学物理实验课程教学过程中，相关的考核评价并不完善，部分院校依旧是以教师为主体进行考核和评价，且以学生的卷面成绩为主进行评价。这是一种十分片面的评价方式，不利于学生物理综合素质的提升。此外，这种评价方式会导致大学生逐渐忽视物理实验课程，这对于大学生未来的物理学习十分不利，且教师为主体的考核评价往往难以做到真正意义上的公平。

二、慕课模式的基本概念

慕课模式是指大规模开放在线课程，是新时期“互联网+教育”的一种衍生产物。简单而言，慕课就是新时代背景下的一种网络授课方式，学生在网络环境下可以进行大规模的开放性课程的学习。

现代教育事业发展迅速，学生数量、课程数量等呈现出几何数倍的增长态势，其中，现代高等教育就具有明显的规模化教学的特点。慕课模式教学如果能够在大学教育工作中得以运用，就能够使大量学

生实现在线学习。通过相关的网络平台，师生之间的联系变得更加密切，尤其是在应用慕课模式教学后，师生之间的沟通和交流会显著增强，学生可以与教师探讨学科相关的话题或者某一专业领域内的知识和内容，同时实现资源和知识的共享。由此可见，慕课模式与以往传统的大学教学模式存在较大的不同。

例如，大学物理实验课程具有实验步骤比较多、知识点庞杂的特点，依靠传统教学方式难以达到良好的教学效果。在大学物理实验教学中应用慕课模式，能够使大学生的物理实验课程学习摆脱时空的限制，也有利于培养大学生自主学习的良好习惯。因此，基于慕课模式的大学物理实验教学改革与创新具有充分的可行性和必要性。

三、基于慕课模式的大学物理实验教学改革与创新策略

基于慕课模式的大学物理实验教学，能够使大学生通过网络进行课程知识的学习，包含实验的

背景、原理、内容和步骤等。与传统的大学物理实验课程教学模式相比,基于慕课模式的大学物理实验教学的优势在于摆脱了时间、地点的限制,学生如果在学习过程中遇到了不懂的问题,可以反复观看慕课视频,从而提升大学物理实验课程的教学效果。

(一) 应用慕课模式

目前,在国内的大学教育工作中,基于慕课模式的大学物理实验教学已经开始应用,这给大学物理实验教学带来了前所未有的机遇,同时也带来了一定的挑战。慕课模式下,大学生在物理实验课程学习中由被动接受知识向主动学习转变,能够发挥大学生学习的主观能动性,实现个性化、针对性的学习,这样的大学物理实验课程教学能够起到事半功倍的良好效果。此外,慕课教学模式具有良好的适应性,可以与其他的教学模式进行有效的结合,包含情境教学法、翻转课堂教学法等,进而使得教学效果和教学质量得到提升。但是慕课教学模式以网络为载体,而大学生目前的主要娱乐休闲方式也是以网络为主,这就需要教师做好教学引导,对大学物理实验课程进行科学合理的安排,这是进行教学改革和创新的重要基础和前提条件。

(二) 改革课堂教学

大学物理实验课程具有很强的实践性,因此在开展基于慕课模式的大学物理实验教学过程中也要注意这一点,对学生进行理论知识教学的同时,需要开展实践性教学工作。笔者建议在实际的大学物理实验课程教学过程中采用O2O慕课教学模式。在这一模式下,生生、师生之间能够更好地沟通和交流,实现线上教学、线下互动,二者结合促成良好的教学效果。教师在实

践教学过程中需要做好引导教学,使学生意识到慕课模式下的学习与正常学习一样,都需要认真地对待。教师还可以将单个实验教学内容中比较难的知识点进行细化处理,这对于教学效果的提升非常显著。例如,教师可以在教学过程中多开设一些基础性的趣味实验,激发大学生学习的积极性和兴趣,这是大学生学习的重要源动力。在慕课教学模式下,教师还可以针对网络上的实验资源进行搜罗和整合,这样能够提升实验的可信度。此外,教师需要依据实际的教学情况,针对实验内容进行调整,让学生掌握利用物理知识解决专业问题的技能,切实提升学生的专业技能和综合素质,这也是高校物理实验课程的主要教学目标之一。

(三) 改革成绩考核制度

传统的大学物理实验课程考评制度过于单一化,不利于大学生综合能力的培养。在这种情况下,在基于慕课模式的大学物理实验教学开展过程中,教师需要进行考核制度的优化和完善。教师要在原有的考评制度的基础上,改善以成绩为评价主体的现象,将学生的物理实验成绩作为一个考核指标,后续增加学生参与实验课程学习的积极性、实践能力、学习态度等考核指标。进行基于慕课模式的大学物理实验成绩考核制度的改革,主要目的在于保障考核制度全面化,这样才能满足素质教育的要求。进行成绩考核制度的改革,一方面有利于教师掌握学生的学习情况,另一方面能够帮助学生了解自身在课程学习中的优势,进而做到取长补短,提升学生的大学物理实验课程学习效果。

(四) 搭建研究性平台

线上的慕课资源非常丰富,既

包含一系列虚拟仿真实验,还包含很多基于高科技实验设备的实验,这些是传统的实验课程不能做到的。为了使基于慕课模式的大学物理实验教学效果达到最佳,教师需要搭建研究性学习平台,鼓励学生在平台中探讨和学习,教师在平台上对学生进行引导,进而推动学生的实验教学与实践结合。必要情况下,教师可以利用慕课开设第二课堂,培养学生自主学习的习惯。这对于大学生其他专业课程的学习也是极为重要的,教师需要重视这一点。

综上所述,传统的大学物理实验课程教学在新时期难以取得良好的教学效果。基于慕课模式的大学物理实验教学改革能够针对教学和物理实验资源进行科学合理的运用,进而更好地培养学生的独立思考能力和创新思维能力。这对大学生的成长以及高校物理实验课程教学的发展都具有重要作用。[作者孟祥秋、付静单位系吉林建筑科技学院,作者于金召单位系吉林东光精密机械厂。基金项目:吉林省教育科学“十三五”规划项目“网络环境下高校学生在线学习行为分析的研究”(ZD20055)]

参考文献

- [1] 赵慧霞.基于慕课模式的大学物理实验教学改革与创新分析[J].高考,2018(36):16.
- [2] 唐笑,吴朝文,李登峰,等.《实践论》指导下的大学物理实验课教学改革理念与模式创新研究[J].大学物理实验,2018,31(4):107-110.
- [3] 王琦.基于慕课模式的大专院校物理实验教学改革与创新[J].辽宁广播电视大学学报,2018(3):31-33.
- [4] 陈欢,易煦农,李钱光,等.基于慕课模式的大学物理实验教学改革[J].轻工科技,2016,32(10):124-125,127.
- [5] 曹显莹,曲阳.基于慕课模式的大学物理实验教学改革与创新[J].物理实验,2016,36(5):25-28.